
Москва, июль, 2015

Выявление уровня знаний гражданами Российской Федерации 
порядка формирования пенсии 
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Описание исследования

Данный отчет представляет результаты исследования, проведенного Всероссийским центром изучения общественного
мнения в июле 2015 года.

1. Цель исследования:
Изучение уровня знаний гражданами Российской Федерации порядка формирования пенсии.

2. Объект исследования:
Совершеннолетнее население России в возрасте 18 лет и старше.
3. Предмет исследования:
• знание о порядке формирования пенсий.

4. Метод сбора данных:
• Личное формализованное интервью – опрос респондентов по месту жительства. Опрос проводится по

формализованной анкете.
• Отбор домохозяйств для опроса осуществляется с применением маршрутного метода – в каждом населенном

пункте домовладения/квартиры, в которых проводится опрос, отбираются случайным образом с соблюдением
заранее разработанной логики отбора.

5. Инструментарий исследования:
Формализованная карточка-анкета.
Количество вопросов в карточке наблюдения охватывает все основные параметры оценки удовлетворенности
населения качеством оказания государственных услуг органами ПФР.
6. География и выборка исследования:
Тип выборки - всероссийская многоступенчатая стратифицированная территориальная случайная выборка,
репрезентирующая население России по:

 полу;
 возрасту;
 типу населенного пункта, в котором проживает респондент (городское и сельское население);
 федеральным округам РФ;

Общий объем выборки составляет 1600 человек, отбор респондентов в рамках реализации модели выборки
осуществляется в 138 АТЕ на территории 46 республик, краев и областей Российской Федерации.
Статистическая погрешность выборки не превышает 3,4%.
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в % от всех опрошенных, n=1600*

Пол Возраст
Тип 

населенного 
пункта

Федеральные 
округа 

45
55

10

21

19
33

17

18-24 года
25-34 года
35-44 года
45-59 лет
60 и старше

12

10

8

1828

24

Москва и Санкт-Петербург
города - миллионники
500-950 тыс.
100-500 тыс.
до 100 тыс.
село

28

9

10
5

22

8

13
4

1

Центральный
Северо-Западный
Южный
Северо-Кавказский
Приволжский
Уральский
Сибирский
Дальневосточный
Крымский

Описание выборочной совокупности

* Здесь и далее по тексту n – количество опрошенных по вопросу
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Интересна ли Вам информация о правилах формирования пенсии?
в % от возрастной группы 20-55/66 лет, один ответ

• Значительная доля россиян (43%) отметили, что им не интересна информация о правилах формирования пенсии.

• Относительно 2014 года доля заинтересованных граждан незначительно сократилась.

• В сравнении с 2014 годом вырос процент респондентов, ответивших, что им не интересна информация о правилах
формирования пенсии (37% в 2014 году, 43% в 2015 году).

Уровень знаний порядка формирования пенсии: интерес россиян 
к правилам формирования пенсии

57

37

6

54

43

3

Да, интересна Нет, не интересна Затрудняюсь ответить

2014

2015
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• В сравнении с 2014 годом, в 2015 году возросла доля тех, кто считает, что размер пенсии зависит от продолжительности стажа
(на 13 % пунктов: с 63% в 2014 году до 76% в 2015 году).

• Если в 2014 году самым распространённым мнением было, что размер пенсии зависит от размера официальной заработной
платы (70%), а на втором месте находился такой критерий, как продолжительность стажа (63%), то в 2015 году эти факторы
«выровнялись» и набрали 75% и 76% соответственно.

Уровень знаний порядка формирования пенсии: мнение россиян о том, 
от чего зависит размер пенсии

От чего, по вашему мнению, зависит размер пенсии? 
в % от возрастной группы 20-55/66 лет

63

70

27

5
1

8

76 75

36

12

2 4

От продолжительности 
стажа

От размера 
официальной 

заработной платы

От уплаченных 
страховых взносов

От количества детей Другое Затрудняюсь ответить

2014 2015
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Пенсионные права на страховую пенсию формируются в пенсионных баллах, которые могут Вам ежегодно 
начисляться Пенсионным фондом России. За что, по Вашему, Пенсионный фонд начисляет пенсионные баллы?
в % от возрастной группы 20-55/66 лет, несколько вариантов ответа

• Более половины опрошенных (63%) считают, что пенсионные баллы начисляются за осуществление трудовой деятельности при
официальном трудоустройстве и белой заработной плате.

• Каждый третий респондент (32%) склоняется к тому, пенсионные баллы начисляются за периоды, когда гражданин
зарегистрирован как индивидуальный предприниматель и платит страховые взносы в ПФР.

• Всего лишь 20% населения в возрасте от 20 до 55/66 лет РФ признались, что не знают, за что Пенсионный фонд начисляет
пенсионные баллы, а 5% столкнулись с затруднениями при ответе на данный вопрос.

Уровень знаний порядка формирования пенсии: осведомленность россиян 
о формировании пенсионных баллов

63

32
26 26

19 18
12 11

20
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Знали ли Вы раньше или слышите сейчас впервые, что с 2015 года страховая пенсия стала основным видом пенсии в 
России вместо трудовой пенсии, как это было до 2015 года? * 
в % от возрастной группы 20-55/66 лет, один ответ

• Результаты исследования, проведенного в 2015 году, показали, что пятая часть населения Российской Федерации (20%)
хорошо осведомлены о том, что с 2015 года страховая пенсия стала основным видом пенсии в России вместо трудовой, тогда
как в 2014 году хорошо знали об этом лишь десятая часть населения непенсионного возраста (9%).

* В 2014 году вопрос звучал таким образом: «Знали ли Вы раньше или слышите сейчас впервые, что с 2015 года страховая пенсия становится основным
видом пенсии в России?»

Уровень знаний порядка формирования пенсии: осведомленность россиян 
о назначении страховой пенсии

9

41

47

3

21

31

43

5

Да, знаю хорошо Да, что-то слышал, но не знаю 
подробностей

Нет, раньше об этом не слышал Затрудняюсь ответить

2014 2015



8

Знаете ли Вы или нет, что если обратиться за назначением пенсии через несколько лет после достижения 
Вами пенсионного возраста, размер Вашей пенсии будет существенно больше? 
в % от возрастной группы 20-55/66 лет, один ответ

• 44% опрошенных в возрастной группе 20-55/66 лет в разной степени осведомлены, что если обратиться за
назначением пенсии через несколько лет после достижения пенсионного возраста, размер пенсии увеличится:
23% - знают хорошо, 21% - что-то слышали, но не знают подробностей.

• Никогда ранее не слышали об этом 51% респондентов.

Уровень знаний порядка формирования пенсии: осведомленность россиян 
о назначении пенсии

23
21

51

5

Да, знаю хорошо Да, что-то слышал, но не знаю 
подробностей

Нет, раньше об этом не слышал Затрудняюсь ответить
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В России есть возможность обратиться за назначением пенсии через год ( и более) после достижения пенсионного 
возраста, в результате значительно увеличивается размер Вашей страховой пенсии. Готовы ли Вы отложить обращение за 
назначением пенсии на таких условиях?
в % от возрастной группы 20-55/66 лет, один ответ

• 31% опрошенных в возрасте от 20 до 55/66 лет выразили разную степень готовности оттянуть обращение в ПФР за
назначением пенсии на год и более (15% - готовы, 16% - скорее готовы).

15 16

11

31

11

16

Да, готов Скорее готов Скорее не готов Не готов Я уже получаю пенсию 
(нахожусь на пенсии)

Затрудняюсь ответить

Уровень знаний порядка формирования пенсии: готовность россиян год 
и более не получать страховую пенсию (1)
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Готовы ли Вы год и более не получать страховую пенсию, а потом получать ее в значительно более высоком размере?
в % от возрастной группы 20-55/66 лет, один ответ

• Вопрос о готовности в течение года не получать страховую пенсию, чтобы потом получать ее в большем размере, заданный
иным образом, подтвердил полученные ранее результаты, связанные с тем, что большинство населения России не готовы к
таким действиям. Разную степень готовности продемонстрировали 34% респондентов (19% - готовы, 15% - скорее готовы).

Уровень знаний порядка формирования пенсии: готовность россиян год 
и более не получать страховую пенсию (2)

21

17

12

36

14

Да, готов Скорее готов Скорее не готов Не готов Затрудняюсь ответить
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Предположим, что существует возможность выйти на пенсию на год позднее положенного срока, при этом размер пенсии увеличится. 
Согласились бы Вы это сделать, при условии, что пенсия будет увеличена на 5%, 10%, 15%, 20% и т.д.?
в % от возрастной группы 20-55/66 лет, один ответ

• В целом, среди опрошенных 54% готовы выйти на пенсию на год позже положенного срока.

• Среди всех опрошенных 26% готовы к подобным решениям при условии увеличения пенсии на 20% и менее.

Уровень знаний порядка формирования пенсии: готовность россиян год 
и более не получать страховую пенсию (3)

8 7
4

7

3 4

0 1 0

7

2

36

18

5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 100% Не согласен 
ни при каких 

условиях

Согласен, но 
затруднился 

назвать 
конкретный 

процент
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Знали ли Вы раньше или слышите сейчас впервые о том, что в 2015 году гражданам моложе 48 лет можно отказаться от 
формирования накопительной пенсии и формировать только страховую пенсию? 
в % от возрастной группы 20-55/66 лет, один ответ

• Более половины опрошенных (57%) никогда ранее не слышали о том, что гражданам моложе 48 лет можно отказаться от
формирования накопительной пенсии и формировать только страховую.

Уровень знаний порядка формирования пенсии: осведомленность россиян 
о назначении страховой пенсии

16

21

57

6

Да, знаю хорошо Да, что-то слышал, но не знаю 
подробностей

Нет, раньше об этом не слышал Затрудняюсь ответить
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• С 2014 к 2015 году доли тех, кто в разной степени готов или в разной степени не готов отказаться от формирования
накопительной пенсии и формировать только страховую пенсию, не показали значительных изменений.

Готовы ли Вы отказаться от формирования накопительной пенсии и формировать только страховую пенсию? 
в % от респондентов в выборке 1967 г.р. и моложе, один ответ

Уровень знаний порядка формирования пенсии: готовность россиян 
формировать только страховую пенсию

7

13

22 21

37

12
10

15

34

29

Готов Скорее готов Скорее не готов Не готов Затрудняюсь ответить

2014 2015
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Доверяете ли Вы негосударственным пенсионным фондам? 
в % от возрастной группы 20-55/66 лет, один ответ

• Результаты исследования демонстрируют низкую степень доверия россиян к негосударственным пенсионным фондам: около
2/3 опрошенных (64%) в разной степени не доверяют негосударственным пенсионным фондам (17% - скорее не доверяют,
47% - не доверяют).

• 66% респондентов, не являющихся пенсионерами, выразили разную степень неготовности формировать свою накопительную
пенсию в негосударственном пенсионном фонде (13% - скорее не готовы, 53% - не готовы).

• 8% россиян, не являющихся пенсионерами, уже перевели свою накопительную часть пенсии в негосударственный
пенсионный фонд.

Уровень знаний порядка формирования пенсии: отношение россиян 
к негосударственным пенсионным фондам
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13

17

47

7

До
ве

ря
ю

Ск
ор

ее
 д

ов
ер

яю

Ск
ор

ее
 н

е 
до

ве
ря

ю

Не
 д

ов
ер

яю

За
тр

уд
ня

ю
сь

 о
тв

ет
ит

ь

14
8

13

53

8
4

Го
то

в

Ск
ор

ее
 го

то
в

Ск
ор

ее
 н

е 
го

то
в

Не
 го

то
в

Уж
е 

пе
ре

ве
л 

св
ою

 
на

ко
пи

те
ль

ну
ю

 ч
ас

ть
 

пе
нс

ии
 в

 Н
ПФ

За
тр

уд
ня

ю
сь

 о
тв

ет
ит

ь

Вы готовы или не готовы формировать свою накопительную 
пенсию в негосударственном пенсионном фонде?
в % от возрастной группы 20-55/66 лет, один ответ
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На сайте Пенсионного фонда России открыт электронный сервис «Личный кабинет застрахованного лица», в котором 
можно узнать о ваших уже сформированных пенсионных правах и рассчитать размер будущей пенсии. Интересен ли 
Вам данный сервис?
в % от возрастной группы 20-55/66 лет, один ответ

• Более, чем половина россиян допенсионного возраста проявляют интерес к электронному сервису «Личный кабинет» (29%
сервис точно интересен, 28% - скорее интересен).

• 11% респондентов непенсионного возраста сказали, что не пользуются интернетом.
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Интерес россияне к сервису «Личный кабинет застрахованного лица»
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Уровень знания гражданами Российской Федерации порядка формирования пенсии

Уровень знания гражданами Российской Федерации 
порядка формирования пенсии*

40,8 пунктов*

* Краткое описание методики подсчета показателя уровня знания гражданами Российской Федерации порядка формирования пенсии

В формировании совокупного показателя использовались результаты опроса по 4 вопросам, которым был присвоен следующий вес:
 
1. Знали ли Вы раньше или слышите сейчас впервые, что с 2015 года страховая пенсия стала основным видом пенсии в России 
вместо трудовой пенсии, как это было до 2015 года? – вес показателя в общем индексе 0,4;
2. Знали ли Вы раньше или слышите сейчас впервые о том, что в 2015 году гражданам моложе 48 лет можно отказаться от 
формирования накопительной пенсии и формировать только страховую пенсию? – вес показателя в общем индексе 0,1; 
3. Знали ли Вы раньше или слышите сейчас впервые о том, что накопительная пенсия не увеличивается государством, может 
возникнуть убыток от результатов инвестирования ваших пенсионных накоплений? – вес показателя в общем индексе 0,1;
4. Знаете ли Вы или нет, что если обратиться за назначением пенсии через несколько лет после достижения Вами пенсионного 
возраста, размер Вашей пенсии будет существенно больше? – вес показателя в общем индексе 0,4.
 
Использовалась математическая формула расчета среднего взвешенного. 
Полученный показатель – это совокупное значение уровня знания гражданами Российской Федерации порядка формирования 
пенсии, то есть среднее взвешенное по 4-м маркерам, обобщенное значение.

* значение показателя определяется в диапазоне от 0 до 100 пунктов 
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